

根据学生特质开设水暖班、油画班…… 南安:扬长教育让特校学生融入社会

■本报记者 林超连 文/图

去年,教育部印发了《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》。意见要求,各地要办好新时代特殊教育,促进残疾儿童更好融入社会生活。这也让社会各界对残疾儿童这一特殊群体给予了更多的关注。

如何办好特殊教育?让残疾儿童真正融入社会中?近些年来,南安走出了一条将学生特质与本地产业相结合的特色路子来。

根据学生特质开设专业

阳春三月,位于普莲路的南安市特殊教育学校内,教室里不时传出咚咚咚的敲击声。原来,这是学校水暖班的孩子们在组装阀芯。

对普通孩子们来说,组装阀芯是一个再简单不过的动作了,但对特教学校这群特殊的少年们来说,完成这个动作不容易,为了让阀芯更贴合,有的孩子不得不拿着构件不断敲击。

在另外一侧的装配教室里,几个动手能力较强的同学,则帮着学校的保育员做着更为复杂的装配及检测工序,这是学校2012年就开始设置的水暖专业。对这些有智力残障的孩子们来说,在学校除了学习一些基本的生活技能外,他们每天最开心的就是进入学校的“工厂”,接触这些水龙头配件。

在教学楼边上的主干道一侧十几棵大树上,栩栩如生的孔雀、熊猫、马等动物形象跃然树干上。沿着主干道往前,道路尽头的墙面上,一朵巨大的“牡丹”肆意绽放,成为学校一道最亮眼的风景线。

这些栩栩如生的画作,都是来自学校油画专业的学生。学校老师介绍,这些作品是油画班聋哑学生们花了近两个月时间,一点一滴绘制上去的。不一样的绘画方式,不仅给学生带来了难忘的体验,也展现了特教学校学生们的艺术风采。

“水暖专业和油画专业是我们学校为了促进学生适应、融入社会开设的较为成功的专业。”南安市特殊教育学校副校长洪海疆告诉记者,近年来,学校根据学生生理特质,扬长避



南安特殊教育学校水暖班的孩子们正在装配龙头。



油画班的同学正在作画。



学校开设美甲课,为学生传授职业技能。

70%实现辅助性就业

这是近年来,南安市特殊教育学校探索特殊教育学生群体就业的一个缩影。

南安市特殊教育学校校长尤志添回忆,办学之初,学校就一直在考虑如何帮助特校学生们融入社会。“特校的孩子和普通人不一样,普通孩子可以升高中升大学,就业面广。特校的孩子存在身体或者智力上的功能性障碍,我们更有一份责任去培养他们,让他们在走出校园时能够更好地融入这个社会。”

为此,学校这些年来从教育教学实际出发,立足南安本地特色资源,不断寻求校企合作与校校合作,积极开发开设地方职业课程,建成了以水暖、油画、面点、洗车等特色课程。这些课程不仅是特殊少儿素质教育的载体,更是培养他们适应社会、融入社会的重要契机。

记者获悉,2017年以来,南安市特殊教育学校投入资金80多万元,增设炸油条机、洗车设备,配置美甲室、水龙头气动组装线,配备具有专用教学设备的残疾人培训教室6间,实训实习室12间,保证每个参训残疾学生均有工位。同

时从基础建设、设施设备、人文关怀等方面开展全方位的无障碍环境建设,为残疾人创造畅通无碍的学习和生活环境。

学校采取小班教学,配置由班主任、培训课务、生活指导教师、宿舍管理人员等组成的专业教学团队,安排专职心理咨询教师和辅导员提供专业、科学、适时的心理疏导和学习、创业、就业指导等服务。几年来,持续为残疾学生提供全免费技能培训,免费提供食宿和学习用品,先后培训各类残疾学生330人次。

培训期间,学校油画专业与厦门特艺油画创作室合作,学生可以直接就业或师徒结对学习;面点专业则与南安红星职专合作,帮助推荐学生实习;水暖专业在泉州南安市亦康商贸有限公司设立就业基地。培训结束后,学校举办就业对接招聘会,实现70%残疾人培训后长期稳定就近就地辅助性就业。

“对普通孩子,我们教育的标尺通常是木桶理论,全面发展;而对特殊的孩子,我们采用的是扬长教育。我们就是要挖掘特殊孩子的潜力,并且跟市场需求无缝接轨。”南安市特殊教育学校校长尤志添说。接下来,学校也将和社会上更多企业接触,希望能建立更多的校企对接,将很多培训好的孩子输送到企业。



教育资讯

华侨中学

与泉厦3所学校结成教学联盟

本报讯 (记者 林超连 通讯员 郑小林) 近日,南安华侨中学与泉州城东中学、厦门海沧实验中学、惠安三中等学校结成了教学联盟。四校教学联盟第一次教研活动在泉州城东中学举行。

活动上,4所联盟校校长各自简要地介绍了本校办学情况和办学特点,表达了对“四校教学联盟”这个活动平台的期待和憧憬。大家表示,未来4所学校要加强联络互动,深化平台建设,“共商、共建、共享”教学资源,互通有无,互促共赢,达到促进教师专业发展、共同提升教学质量的目的。

会后,各校教务处及教研室负责人开展了富有成效的工作交流研讨,各校高一、高二年段长则分年段就四校联考事宜进行具体的对接和协商。

本次联合教研活动为4所学校的教师创设了深度交流学习的良好平台,促进了校际交流研讨活动的长远发展,形成了优质资源共享、学校均衡发展的良好态势。

宝莲中学开展学雷锋主题活

本报讯 (记者 林超连) 为进一步践行雷锋精神,近日,宝莲中学志愿者队联合霞美派出所组织前往杏埔村老年人活动中心开展学雷锋关爱老人志愿服务活动及宣传防诈骗活动。

当日下午4时,在宝莲中学政教处和团总支组织下,志愿者们自带扫帚、抹布、水桶等卫生工具前往活动中心。一抵达便行动起来,有的清扫院子、有的擦洗桌子、有的拔杂草,发挥出不怕脏、不怕累的服务精神。劳动完,志愿者们还同中心的老人一起聊天拉家常,让老人备感温馨。

从老人协会离开后,霞美派出所高警官带领志愿者从校门口到杏埔菜市场,沿路清理卫生并且分发防诈骗宣传材料,并且耐心和市民讲解怎样防诈骗。本次志愿服务活动,让同学们以雷锋为榜样,向雷锋学习,在生活中践行雷锋精神,从点滴做起,从身边小事做起。

南安市第一小学

召开省教改示范性建设学校工作推进会

本报讯 (记者 林超连) 日前,南安市第一小学召开了省教改示范性建设学校工作推进会。校领导组成员及省级教改示范校建设工作核心组成员参加会议并参与讨论。

推进会上,学校3位教研组长率先谈新学期工作设想。随后,刘小坤名师工作组成员认解读《团队·互动教学教师课堂导学情况评课表》,大家提出自己的意见充实评课表。

紧接着,项目组组长魏瑞芬就下阶段的主要工作进行部署,她就“新教师汇报课”“课堂评优活动”进行补充工作,提出与眉山中心小学、东田中心小学结对共建的各项合作,与溪美中心小学挂钩结对,推广“团队·互动”教学研究。

第一小学校长陈永兴表示,目前课题已经落地,生根、发芽,成长起来了,接下来要做的就是推广,发挥示范辐射作用。

霞美中心小学

开展校车安全教育活动

本报讯 (记者 林超连) 16日下午,霞美中心小学在校多媒体教室开展了校车安全教育活动,全体校车司机以及随车人员还有乘坐校车的全体学生参加了此次安全教育。

活动一开始,学校安负责人陈冬明宣读了《乘坐校车学生管理试行办法》,同时强调了乘坐校车的安全注意事项。接着,孩子们集体排队到操场,来到熟悉的校车前面,由校车公司负责人组织开展一场专业的校车消防逃生安全演练。

只见孩子们有序地乘坐上校车。行驶当中,随车照管员发现行驶中的校车“自燃”,立刻熟练地打开校车应急安全门,组织学生们用手拿衣服捂住嘴和鼻从前门和安全门逃离至“安全地带”,整个疏散过程井井有条,不紊不乱。紧接着,司机和随车人员拿出灭火器对火源进行应急处理。

演练结束后,副校长陈鸿江跟孩子们交流了乘车安全及文明礼仪问题。

本土文化润心田
“拔拔灯”走进英都中心幼儿园



小朋友们在活动上赏灯学民俗。

本报讯 (记者 林超连 通讯员 陈华苗 文/图) 为进一步挖掘乡村本土文化资源,近日,南安市英都镇中心幼儿园结合泉州市基础教育课程教学研究课题《农村幼儿园乡土资源融入幼儿园教育教学活动适宜性的实践探究》,举行了本土民俗文化“拔拔灯”进校园活动。

一盏盏颇具特色的花灯串成了一条长龙,幼儿园成了灯的海洋,孩子们穿梭在花灯中,和小伙伴一起欣赏着彼此带来的花灯,在美丽的花灯下孩子们的惊叹、欢笑声此起彼伏。

活动中,副园长蓝小西为幼儿园孩子们介绍英都“拔拔灯”的来历和相关习俗,在欢乐的锣鼓声中,孩子们一个接一个提着灯笼排成了一条长龙,绕着操场,充分地体验了一回“拔拔灯”的乐趣,最后,孩子们一起观看各班精心准备的表演。

英都镇中心幼儿园园长洪学婧表示,学园将继续发挥传统文化育人优势,结合课题,在本土文化活动的视角下,让乡村本土文化植根幼儿心田,增强民族自信心和自豪感。

学雷锋义捐义卖 南安一中筹到2万元善款

本报讯 (记者 林超连 文/图)

“卖菜啦卖菜啦,上好的箭筈,纯绿色有机种植,买到就是赚到!”17日,南安一中江北校区操场上人声鼎沸,一年一度的学雷锋义捐义卖活动如期而至。下课铃一响,田径运动场秒变“市集”,叫卖声四起,好不热闹。

这是南安一中每年3月学雷锋活动月的传统。今年,义捐义卖活动改在江北校区田径运动场举行,学校初中及高一4个年段3700多名学生参与。学校今年还将义捐义卖活动与农作实践基地收获节相结合,让同学们把自己种的菜都拿出来进行义卖。

旧杂志、学习用品、日用品、工艺品、手工制品……17日下午5时许,30多个义卖摊点在运动场上支了起来,每个摊点前都围满了人。

“过来看看啊!纯手工艺品,一个一元……”初一年(1)班的女生站在摊点前,热情地招呼叫卖着。摊位上面摆放着各式的手工模型,精致可爱。“这些都是同学们手头闲置的东西,放着也没什么价值,拿出来义卖还能物尽其用。”摊主小颖告诉记者。

南安一中初一年(1)班班主任王雪娇告诉记者,活动前一星期,同学们就已经按捺不住了,大家踊跃参与。“活动挺有意义的,既锻炼学生的自主能力,又可以营造良好的校园风气。”

琳琅满目的义卖品,让人目不暇接。绕了一圈,记者注意到,每个摊点基本上都有卖书或杂志。除了义卖品外,许多摊点都有自己的特色。手工制作的花、印章、剪纸,还有水彩



农业基地收获节遇义捐义卖。

到处呐喊……

义卖活动除了学生外,现场还有许多老师出现在各个摊点,有的还带着家小孩前来参与。南安一中教师谢思荣一手拿着买到的电子玩具一边喝着买的可乐,和初一年(10)班的小菜农们砍价着:“你这菜都被虫给咬了,得再便宜点。”“得得得,老师您嘴厉害,我给您便宜点。”最终,他手里又多了把新鲜的蔬菜。

南安一中政教处陈建设老师告诉记者,义捐义卖活动在一中校园已经举行了10多年,今年学校最终筹到了2万多元,筹集到的款项,将会用于对学校困难学生的资助。“希望通过这样的活动,养成一中学生互帮互助的精神,让同学们以实际行动践行雷锋精神。”

天色渐暗了,义卖现场气氛却不断升温,为了吸引更多顾客,每个摊点都使出“绝招”。有的站在桌子上拿着麦克风卖唱,有的拿着扩音器不停地播报,有的举着海报